

# МЫ И ОНИ – ЭТО ВЕЧНОЕ

«Д

ля ЗАПАДНОГО КУЛЬТУРНОГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА Россия все еще остается совершенно трансцендентной, каким-то чуждым Востоком, то притягивающим своей тайной, то отталкивающим своим варварством. Даже Толстой и Достоевский привлекают западного культурного человека как экзотическая пища, непривычно для него острая», – эти слова принадлежат Николаю Бердяеву, и сказаны они в 1915 году, в разгар Первой мировой войны.

А можно и сейчас признать их актуальность – в разгар то ли разгорающейся, то ли тлеющей – которая «не-дай-бог-случится» – «первой украинской». Разве что сейчас меньше говорят о Толстом и Достоевском. Несмотря на то, что, к примеру, если кто не в курсе, нынешний год – Год российской культуры в Великобритании, – а ведь мало кто это сейчас вспомнит и мало что о том свидетельствует.

Изучение «образа» России, бытавшего, в частности, всего лишь в одной из многих сфер, в узкой сфере картографии (см. статью на с. 26), наталкивает на поразительный и, увы, неприятный вывод-ощущение, он же риторический вопрос: а когда, собственно, нас ТАМ любили? Удивлялись – да. Порой восхищались – тоже да. Но это не перечеркивало любовью отношение к русской цивилизации как к нечто иному, непривычному, непременно с элементами враждебности – «азиатской» или «варварской», уже даже и не важно. В этом, впрочем, нет никакой трагедии. Нет в этом никакого расизма, человоконенавистничества, якобы свойственного европейцам как цивилизационному типу. Русофobia того же свойства чувство, что и антizападничество. Такова, увы, природа человечества. Оно всегда, на уровне даже самой малой общности своей, делит людей на своих и чужих. И чужие – всегда хуже, а очень часто – чаще, чем хоте-

лось бы и чем то диктуют объективные обстоятельства, – еще и враги. «Иные» из соседнего предместья. Из соседнего двора, из соседней деревни. Из «соседней» России. Эту природу людей, увы, не переделать никакими пиар-проектами, никакими специально создаваемыми под «улучшение образа» институтами, агентствами и называемыми для того же дела иноzemными волшебниками манипуляций сознанием.

Однако и обижаться на это уже давно пора бы перестать. И не только потому, что «на обиженных воду возят», а потому, что раздражение, всякие обиды – плохой советчик в нашем циничном мире, где выигрывают и идут вперед в конце концов те, кто самодостаточен в своем самоуважении. Которое, как представляется, тем выше, чем меньше оно зависит от чужих оценок. ●